

■文明城市 共建共享

老党员骆华明勇救落水女子

■表彰见义勇为 弘扬榜样力量

□ 全媒体记者 陈洋波 文/摄

“我当过兵,还是一名共产党员,见义勇为是应该做的。关键时刻,救人第一。”2月13日下午,记者在福田街道兴隆三区见到了73岁的骆华明。

骆华明是福田街道江村人。2021年5月11日上午,受台风天气影响,义乌各地下起了倾盆大雨。“我记得当时雨下得比较大,台风把我家的玉米都吹倒了,我那天是去玉米地里干活的。”骆华明回忆,他在玉米地里干完农活后身上都是泥,就来到池塘边准备洗一下再回家。

刚走到池塘边,他就听到了一阵轻微的声响。但抬头看去,并没

有发现异样。没过多久,声音再次响起。骆华明停下来,仔细观察起了水面。忽然,他发现水中有黑色拖鞋飘着,边上有一点点白色的东西在蠕动。骆华明感觉不对,就沿着池塘塘沿跑过去一看,竟然是两只手掌在不停地挣扎,但水面上已经看不到人影了。

“不好,有人落水了。”骆华明心里一惊,连雨衣都来不及脱,就迅速下水救人。池塘水深有五米,骆华明跳下水后双腿没有支撑点,也不敢贸然接近落水者。他看准时机,用一只手抓住了落水者的一只手,另一只手和双腿一起拼命往岸边划。

划了十来秒,骆华明踩到了池塘底部的斜坡。一瞬间,脚有了着力点,骆华明双手扯着落水者猛地一



骆华明近照

拉,将其拉到了岸边,再将她慢慢推上了岸。“现在想想都还有后怕,抓她手的时候,她就像抓到了救命稻草,本能地把我往她那边扯。幸好她是个女的,我当过兵,平时也还干农活,力气比较大,不然两个人就都危险了。”骆华明说。

成功将女子救上岸,落水女子脸色铁青,骆华明也一身疲惫。正当骆华明不知该怎么办时,恰好因大雨前来巡查的村干部经过此处,发现了现场情况。“当时天冷雨大,我们就让华明同志先回去换衣服,并通知落水女子家人把她带回家。”江村党支部书记骆承明告诉记者,后来了解到,落水女子是贵州人,在江村附近打工,当天因家庭矛盾跳水轻生,幸好遇上了骆华明,这才有惊无险。

骆华明属虎,今年是本命年,虽然年过古稀,但身子骨十分硬朗。1969年骆华明参军入伍,1973年在部队入党,到现在已经快有50年党龄了。谈起救人的事情,骆华明说:“人没事就好。真的没什么,每个人遇到了都会这么干的,非常感谢市政府的关心和鼓励。”

骆华明不顾危险救起落水女子,日前,被市政府记三等功。

义乌医保结算融入全国“一张网”

□ 全媒体记者 林晓燕

本报讯 从市医保局了解到,2月14日,我市医保结算系统顺利切换上线国家医疗保障信息平台。2月15日0时起,全市所有的医保定点医院、定点药店均已恢复实时刷卡结算报销功能。

相关统计表明,我市目前共有参保人员112万人,每年联网结算总金额接近50亿元,年结算近2000万人次,每人每年就医近20次,群众看病就医一刻都离不开信息平台。去年12月以来,市医保局组建工作专班和党员突击队,通过狠抓需求管控、数据迁移、政策配置、用户测试等各项工作,全力开展系统上线集中攻坚。尤其是今年春节以来,为确保系统平稳上线,工作专班正月初二起即加班加点开展系统测试,同时组织骨干前往定点医院指导测

试,努力实现我市与国家医疗保障信息平台互联互通。

“建设国家医疗保障信息平台是党中央、国务院推进医保事业高质量发展的重大战略部署,是深化医疗保障制度改革的基础保障,也是深化医保领域数字化改革的重要抓手。”市医保中心负责人介绍说,目前,该平台已经联接2000余家医保定点医药机构,且打通了与民政、人社、卫健、税务等20多个部门的关联业务项。

据了解,义乌上线国家医疗保障信息平台后,意味着该平台成为我市112万参保群众获取医保服务的渠道。与此同时,义乌将全面融入国家医保结算,形成全省、全国医保报销保障“一张网”,实现数据的互联互通和医保业务跨系统、跨层级、跨部门的“一网通办”,有效打破医保区域信息壁垒。

浙大四院心脏搭桥术让患者重获“心”生

■医线传真

□ 通讯员 金南星 全媒体记者 柳青

本报讯 日前,市民路阿姨从浙大四院心胸外科出院了。

今年75岁的路阿姨患高血压30余年,糖尿病10余年,血压、血糖控制都不尽人意。常年高血压、高血糖,使得路阿姨全身血管不同程度发生硬化。近7年来,她先后发生脑梗死、查出冠心病,心脏血管堵塞严重,前前后后共放了5个支架,做了2次球囊扩张。

去年12月底,在浙大四院复查冠脉造影时,医生发现路阿姨右冠支架内重度狭窄,左冠多个分支中重度狭窄,患者自述连休息时也常感到胸闷胸痛。此时,再放支架几乎已无可能。结合实际情况,即使放了支架,维持的时间也不会很长。

正当患者与家人犯愁的时候,浙大四院心胸外科主任冯强

给出了新的解决办法——浙大四院心胸外科冠脉搭桥手术技术成熟,经验丰富,近年来已成功完成百余例,其中包括多例疑难和危重患者搭桥手术。

为了母亲的身体,子女一致决定做搭桥手术。在控制患者血压血糖、抗凝药物调整、心功能调节、麻醉专家会诊、重症医学科及心内科专家多学科讨论后,手术如期进行。术后1周左右,路阿姨各项指标恢复良好,活动时未出现胸闷胸痛等不适症状,在家人陪伴下顺利出院。

冯强介绍,冠脉搭桥术主要是使用自身血管在主动脉和病变的冠状动脉间建立旁路(即“桥”),使主动脉内的血液跨过血管狭窄的部位,直接灌注到狭窄远端,从而恢复心肌供血。冯强表示,对于冠心病患者,尤其是严重的多支冠脉病变而言,冠脉搭桥术及介入治疗术都是成熟有效的治疗手段;对于冠脉支架术后再次狭窄的患者,冠脉搭桥术也是恢复心肌供血的有力措施。

乘客突发疾病 司机紧急施救

■义故事

□ 全媒体记者 王佳丽 文/摄

本报讯 近日,恒风公交分公司收到了一封特殊的感谢信,写信人表示:希望能向不知名的公交车司机说一声“谢谢”。为了了解当时的事发经过,恒风公交分公司调取了当天的监控视频,公交车司机张卫义教科书式救人的过程才被公之于众。

监控中显示,2月5日中午12点30分,恒风804路公交车运营过程中,车厢里突然传来了大声且焦急的呼救声。原来,车厢内一位男子突发晕厥,坐在后座的家属见状立即上前查看情况并进行求助,而此时该男子已陷入昏迷。听到求救,司机张卫义临危不乱,立即将车辆稳稳停靠在站台,而后从驾驶室站起身,边往车厢后面走边拨打120急救电话。打完电话后,张卫义又询问

了该男子家属相关情况,以及是否携带药物等,此时,车上的乘客也自发加入协助照顾病人的队伍。为了不耽误时间,张卫义让其他乘客帮忙,将该男子平躺在车厢地板上。随后,张卫义为该男子实施了心肺复苏急救。

短短的几分钟,张卫义的双手规范且有力地在该男子的胸口处按压,周围的乘客都将心提到了嗓子眼儿。过了几分钟,该男子的胸口开始上下起伏,脸色逐渐恢复,大家终于松了口气。

“心肺复苏的过程持续了两三分钟,患者就慢慢有知觉了。”张卫义回忆道。在张卫义一番教科书式的操作后,该男子逐渐苏醒并恢复知觉,而此时,救护车也到达了现场。乘客们一同将该男子扶起,并送上救护车。看着救护车呼啸着离去,张卫义重新整理手臂上的红袖章,回到他熟悉的驾驶室。

记者了解到,从张卫义听到呼救,到用心肺复苏急救措施救回该



坚守岗位的张卫义。

发病乘客,整个过程仅持续了8分钟。短短的8分钟,张卫义临危不乱,用专业的急救措施为该乘客抢回了生的希望。据了解,目前男子已脱离危险,回到家中。

据悉,恒风公交分公司坚持定期组织公交驾驶员及相关工作人

员进行安全驾驶、疫情防控、急救等安全培训,有效指导驾驶员及相关工作人员安全规范操作,增强安全意识、疫情防控意识,提高应对处置突发事件的能力,努力为乘客营造一个安全、温暖、放心的公交环境。

公益手术暖了“公益人”

□ 全媒体记者 陈健贤

本报讯 日前,天祥东方医院为志愿者家属进行了一场公益手术,这让5年来坚持参加公益的刘女士非常感动。

今年春节期间,刘女士的儿子多多(化名)突然说,自己这两天“尿不出来”“尿管很痛”。刘女士立即带儿子到天祥东方医院泌尿外科检查,发现其包皮增厚明显,还有包茎现象,已经发炎好几天了。“多多的包茎伴感染问题,可以通过包皮环切术解决。”泌尿外科主任说。刘女

士听了却沉默不语。原来,刘女士是安徽人,全家已连续两年在义乌就地过年了。她在义乌开了一家理发店,丈夫是外卖小哥,两人带着儿子多多在义乌生活了5年,因收入有限,生活比较拮据,无力承担这次手术费用。

经进一步了解,医院发现刘女士虽生活清贫,却十分热衷公益,2017年加入义乌公益组织义星社,多年来,她始终坚持为老人、贫困人员等群体提供爱心理发服务,从未间断。2020年初新冠肺炎疫情暴发,刘女士不顾个人安危,

积极参与义星社组织的爱心理发活动十多次,免费为数百位市民爱心理发。面对这样的爱心志愿者,医院决定为多多进行公益手术,免除多多除医保报销以外需要自付的费用。

手术24小时后,多多就顺利出院了,目前已经回归正常生活。“真的想不到,天祥东方医院能及时提供帮助。真的很感动,很开心。”刘女士说,平时她以自己的一技之长帮别人时,从未想到过自己也能得到他人的帮助。“谢谢医院,谢谢义星社。今后我会继续

我的公益事业,为更多的市民提供爱心理发服务。”

据悉,天祥东方医院曾多次开展公益手术,自2016年4月为抗战老兵傅樟林进行白内障公益手术,让老人重获光明至今,先后成立了抗战老兵医疗救助基金、血透慈善救助基金、癌症救助基金、慈善复明基金等四大慈善基金,之后又陆续成立扶贫助学健康保障基金、天祥东方博爱基金等,一系列的慈善救助累计受益3000余人次,让生活困难患者得到及时救治,从而更好地推动义乌公益事业发展。

特警变身“修车工” 暖心之举受好评

□ 全媒体记者 陈洋波

本报讯 近日,义乌阴雨连绵,一名女子在驾车途中遇车辆破胎。正当她手足无措之际,义乌巡特警变身“修车工”,冒雨帮其换上了备胎。暖心之举受到群众一致好评。

“我的轮胎爆了,找不到修车的,能不能帮我换下备胎。”当天上午9时许,一名女子来到市公安局巡特警大队青口联勤点求助,称其驾车经过南山路海客电商园路段时,车辆发生爆胎,无法

继续行驶。此时天下着大雨,春节期间修理店大多还未开门营业,她又不会更换轮胎,一时不知如何是好。

得知情况后,青口联勤点辅警组长骆贤盛和队员叶伟康、徐翔立即前往帮忙。到达现场后,骆贤盛发现该路段车流较大,为了不影响其他车辆正常通行,特警队员一边指挥驾驶员在车后适当位置放置好警示牌,一边拿出随车工具帮驾驶员换轮胎。不到10分钟,特警队员就将备胎顺利换上,还细心地将使用的工具逐一放回原位。

冬奥健儿加油!



2月11日,义乌市消防救援支队北苑特勤站9名消防救援人员利用休息时间,身着橙色的抢险救援服,开展以“我为冬奥健儿加油”为主题的特色活动,通过拍摄创意照片、视频鼓励等多种形式,为冬奥健儿加油。

“很喜欢冰墩墩憨态可掬的模样,休息之余会观看冬奥会,奥运健儿的拼搏精神很值得学习,我们会把这种拼搏精神带到执勤、训练和抢险救援的各项任务中。虽然不能到冬奥现场为健儿加油,能在当地坚守,也算是为冬奥会圆满举行助力,感觉非常开心。”北苑特勤站特勤二班班长孙如场如是说。

通讯员 陈文青 全媒体记者 骆红婷 摄

鱼刺卡喉“土法”无用

□ 全媒体记者 王佳丽

本报讯 “平均每天接诊30例左右鱼刺卡喉,食道异物”的患者,最多时一天40余例,一般都在午饭后、晚饭后。”2月11日,市中心医院耳鼻喉科主任医师楼正才说,大多是鱼刺卡在扁桃体或舌根位置,用镊子或咽喉异物钳取出就好。

正月初二晚上,冯女士为招待亲友准备了满满一桌菜。饭间,她喝了一碗鱼汤,没想到就被鱼刺卡着了。冯女士尝试老人说的土办法,吞了几口饭,还喝了不少饮料,可喉咙处仍有明显异物感。最后还是去了医院,医生很快就处理好了。

很多人都有过鱼刺卡喉的经历,一旦被鱼刺卡住了,也会选择吞饭、吞馒头、喝醋、呕吐、拍背等办法,强行咽下鱼刺或吐出鱼刺。

楼医生表示,处理卡喉的鱼刺,简单的非常简单,复杂的又非

常复杂。所谓的“土方法”,偶尔能奏效,但如不能准确判断情况,不但不好使,还会“雪上加霜”,让原本可简单取出的鱼刺扎得更深,可能会划伤食道、血管,甚至导致大出血、穿孔等意外,严重的会危及生命。

预防鱼刺卡喉的关键是吃鱼时要细嚼慢咽。吃鱼时尽量不要说笑,确定没有鱼刺再吞咽;不要把鱼汤、鱼肉加入饭中一起吃;老人牙齿不好、口腔辨别能力差,更应该注意;儿童也要多加注意,家长应把鱼刺挑出确保安全再给孩子吃。

楼医生提醒,如遇鱼刺卡喉,要牢记,感觉卡了鱼刺,不要吞饭团、喝醋,否则会适得其反;一旦被异物卡喉,应立即停止进食,如鱼刺卡在咽部,可尝试用勺子压住舌头,用镊子取出;如无法自行取出或出现胸闷、胸痛等不适感,必须第一时间前往医院就诊,不能耽搁。